
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  
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2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: Indagine Tracking sulla reazione della popolazione all'emergenza Covid-19 - wave 15
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: BVA DOXA
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: DOXA Multi-Client
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: DOXA Multi-Client
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: Il sondaggio è stato realizzato tra il 30 Ottobre e il 4 Novembre 2020
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: 20/11 - 21/11/2020
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: L’universo di riferimento è costituito dalla popolazione italiana adulta di 18 anni ed oltre (50,2 milioni di individui).
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: È stato utilizzato un campione nazionale rappresentativo della popolazione italiana adulta di 18 anni ed oltre, residente in tutto il territorio nazionale, in tutti i tipi di comune ed appartenente a tutti i ceti sociali. 

L’elenco dei Comuni in cui sono state realizzate le interviste è allegato.
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Con il campione utilizzato (1001 casi), per una risposta data dal 50% degli intervistati, si calcola un margine di errore del +/- 3,5%, al livello di confidenza del 95%.
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: Il sondaggio è stato realizzato tramite metodo C.A.W.I. (Computer Assisted Web Interviewing). 
	9 TEMI/FENOMENI: Indagine volta ad approfondire i cambiamenti intervenuti nelle opinioni, nei comportamenti e nei consumi degli italiani a seguito dell'emergenza sanitaria dovuta al Coronavirus e del conseguente lockdown imposto ai cittadini italiani
	Elenco dei Comuni: ABBATEGGIO
ABRIOLA
ACERRA
ACI CATENA
ACIREALE
ACUTO
ADELFIA
ADRARA SAN MARTINO
ADRIA
ADRO
AFRICO
AGAZZANO
AGEROLA
Agrate Brianza
AICURZIO
AIELLO DEL SABATO
ALAGNA
ALBIANO D'IVREA
ALBIGNASEGO
ALBINO
ALBIOLO
ALCAMO
ALDENO
Alessandria
ALICE BEL COLLE
ALMESE
ALONTE
ALTAMURA
ALTILIA
ALTISSIMO
AMATO
ANCARANO
ANCONA
ANDREIS
ANDRETTA
ANDRIA
ANGRI
ANNONE VENETO
ANTRODOCO
ANZIO
ANZOLA DELL'EMILIA
ARBOREA
ARCONATE
ARDESIO
ARGUSTO
ARIANO IRPINO
ARLUNO
ARMUNGIA
ARONA
ARPAISE
ARZANO
ASSAGO
ASTI
AUDITORE
AUGUSTA
AVETRANA
AVOLA
BACOLI
BADIA CALAVENA
BAGHERIA
BAGNACAVALLO
BAGNO A RIPOLI
BAGNOLO DEL SALENTO
BALVANO
BAONE
BARASSO
BARBARANO VICENTINO
BARBONA
BARCELLONA POZZO DI GOTTO
BARI
Barletta
BASIANO
BASSANO DEL GRAPPA
BASTIGLIA
BATTIPAGLIA
BEINASCO
BELLARIA-IGEA MARINA
BELLEGRA
BELLINO
BELPASSO
BELSITO
BENTIVOGLIO
BERGAMO
Besana in Brianza
BESANO
BIANCAVILLA
BIANDRONNO
BIELLA
BIENO
BIENTINA
BINETTO
BIOGLIO
Bisceglie
BITONTO
BOLLATE
BOLOGNA
BORBONA
BORDANO
BORGHETTO SANTO SPIRITO
BORGONE SUSA
BORGORICCO
BOSCOREALE
BOVINO
Bovisio-Masciago
BRENDOLA
BRESCIA
BRINDISI
BRITTOLI
Brugherio
BRUINO
BUIA
Burago di Molgora
BUSTO ARSIZIO
BUTTAPIETRA
CAGLIARI
CALASETTA
CALATAFIMI
CALDOGNO
CALENZANO
CALITRI
CALTANISSETTA
CALTO
CALVANICO
CALVI
CAMPAGNA
CAMPOBASSO
CAMPOMARINO
CANALE MONTERANO
CANCELLO ED ARNONE
CANICATTI'
CANTU'
CANZO
CAPACI
CAPANNORI
CAPODRISE
CAPOLONA
CARANO
CARDITO
CARIATI
CARLENTINI
CARRARA
CARUGATE
CASAL DI PRINCIPE
CASALNUOVO DI NAPOLI
CASALVIERI
CASCINA
CASORIA
CASTEL BOLOGNESE
CASTEL MAGGIORE
CASTELL'ALFERO
CASTELLAMMARE DI STABIA
CASTELLO D'AGOGNA
CASTELLO DEL MATESE
CASTELNUOVO DEL GARDA
CASTELVETRANO
CASTELVETRO DI MODENA
CASTIGLIONE DEL LAGO
CASTIGLIONE DELLE STIVIERE
CASTIGLIONE IN TEVERINA
CASTIRAGA VIDARDO
CATANIA
CATANZARO
CATTOLICA
CEGLIE MESSAPICA
CELANO
CENCENIGHE AGORDINO
CERCOLA
CEREGNANO
CERIGNOLA
CERRETO GUIDI
Cesano Maderno
Cesena
CESENATICO
CESSALTO
CHIERI
CHIETI
CHIOGGIA
CHIOPRIS-VISCONE
CHIUSA DI PESIO
CIAMPINO
CIMBERGO
CITTANOVA
CIVITAVECCHIA
CLUSONE
COLBORDOLO
COLLECCHIO
COLLEGNO
COLOGNA VENETA
COLOGNE
COLOGNO MONZESE
Comano Terme
COMO
Concorezzo
CONEGLIANO
COPERTINO
CORATO
CORBETTA
CORIGLIANO CALABRO
CORNUDA
CORRIDONIA
CORSICO
COSSANO BELBO
COSTA MASNAGA
CREMA
CREMONA
CRISPIANO
CROCEFIESCHI
CROCETTA DEL MONTELLO
CROTONE
CUSANO MILANINO
DALMINE
DECIMOPUTZU
DOLO
DOMUSNOVAS
DORGALI
DRONERO
EBOLI
ELMAS
ENNA
ERBA
ESANATOGLIA
FANO
FERRANDINA
Ferrara
FIDENZA
FIORENZUOLA D'ARDA
FIRENZE
FIUMINATA
FLORIDIA
FOLIGNO
FONTANIVA
Forli'
FORLIMPOPOLI
FORMIA
FORNELLI
FOSSO'
FRANCAVILLA ANGITOLA
FRASCATI
FROSINONE
GALATINA
GALLARATE
GALLIATE
GARBAGNATE MILANESE
GAVIRATE
GENOVA
GENZANO DI ROMA
GERMAGNO
GIARRE
GIAVENO
GIOVE
GIUGLIANO IN CAMPANIA
Giussano
GONZAGA
GORGONZOLA
GORIZIA
GORLA MINORE
GRASSANO
GRAVINA DI CATANIA
GRAVINA IN PUGLIA
GRAZZANISE
GROSSETO
GROTTAFERRATA
Grottammare
RUGLIASCO
GRUMO NEVANO
GUARDIAGRELE
GUBBIO
IMOLA
INZAGO
ISERNIA
JESI
LA SPEZIA
LACCHIARELLA
LADISPOLI
LAMEZIA TERME
L'AQUILA
LARI
LATINA
LECCE
LECCO
LEGGIUNO
LEGNANO
LENTINI
LICATA
Limbiate
LIVORNO
LODI
LOMAZZO
LOVERE
LUCCA
MACERATA CAMPANIA
MACOMER
MAGENTA
MALO
MANFREDONIA
MARANO DI NAPOLI
MARSALA
MARTIGNACCO
MASSAFRA
MASSALENGO
MATERA
MEDE
MEDOLLA
MELENDUGNO
MERCATO SAN SEVERINO
MESSINA
MIANE
MILANO
Minervino Murge
MIRANO
MISTERBIANCO
Modena
MODICA
MODUGNO
MOLA DI BARI
MONFALCONE
MONSELICE
MONTALTO UFFUGO
MONTE SAN GIOVANNI CAMPANO
MONTECORVINO ROVELLA
MONTEFIASCONE
MONTEMARCIANO
MONTEROTONDO
MONTESE
MONTESILVANO
MONTOPOLI IN VAL D'ARNO
Monza
MORCIANO DI ROMAGNA
MORLUPO
MORTARA
MOZZATE
Muggio'
MUGNANO DI NAPOLI
NAPOLI
NARDO'
NARNI
NASO
NEPI
NOALE
NOCERA INFERIORE
NONANTOLA
Nova Milanese
NOVARA
ODERZO
OLBIA
OPPIDO MAMERTINA
ORBASSANO
ORISTANO
Ornago
ORTONOVO
OSIMO
PADERNO DUGNANO
PADOVA
PALERMO
PALIANO
PALLANZENO
PALO DEL COLLE
Parma
PARTANNA
PATERNO'
PAULARO
PAVIA
PAVULLO NEL FRIGNANO
PEDAVENA
PERUGIA
Pesaro
PESCARA
Piacenza
PIETRAGALLA
PIEVE A NIEVOLE
PINEROLO
PINETO
PIOMBINO
PIOVENE ROCCHETTE
PISA
PISTOIA
POGGIO A CAIANO
POLESELLA
PONTE IN VALTELLINA
PONTECAGNANO FAIANO
PORTICI
Porto San Giorgio
PORTOGRUARO
POTENZA
POZZUOLI
PRAIA A MARE
PROCIDA
PUTIGNANO
QUARONA
QUARTU SANT'ELENA
Ravenna
REFRONTOLO
REGGIO DI CALABRIA
Reggio nell'Emilia
REGGIOLO
RESANA
REZZATO
RIBERA
RICCIONE
RIETI
Rimini
RIONERO IN VULTURE
RIVOLTA D'ADDA
ROBBIO
ROBILANTE
RODI' MILICI
ROMA
ROSSANO
ROVIGO
ROZZANO
SABAUDIA
SALA CONSILINA
SALERNO
SALSOMAGGIORE TERME
SAN CESARIO SUL PANARO
SAN GAVINO MONREALE
SAN GIOVANNI VALDARNO
SAN MARCELLO PISTOIESE
SAN PELLEGRINO TERME
SAN VITTORE OLONA
SANREMO
SANTA MARIA CAPUA VETERE
SANTA MARINELLA
SANT'AGOSTINO
SASSARI
SASSUOLO
SAVIGNANO SUL RUBICONE
SAVONA
SCALEA
SCANNO
SCILLA
SCORZE'
SEDRIANO
SEGNI
SELARGIUS
SENIGALLIA
SESTO SAN GIOVANNI
SETTIMO TORINESE
SIDERNO
SIENA
SIRACUSA
SOMMACAMPAGNA
SOMMARIVA DEL BOSCO
SONDRIO
SORAGNA
SORSO
SPOLETO
SPRESIANO
TARANTO
TEMPIO PAUSANIA
TERAMO
TERLIZZI
TERMOLI
TERNI
THIESI
TIVOLI
TOLFA
TORINO
TORRE DEL GRECO
TORREMAGGIORE
TORRIANA
TORTONA
TRADATE
Trento
TREVISO
TRICARICO
TRIESTE
TRIGGIANO
Trinitapoli
Triuggio
TROFARELLO
TROINA
TURATE
TURBIGO
UDINE
URAS
URBINO
VALMADRERA
VARAZZE
VARESE
VELLETRI
VENARIA
VENEZIA
VENEZIA MESTRE
VERCELLI
VEROLI
VERONA
VIAREGGIO
VIBO VALENTIA
VICENZA
VICOPISANO
VIETRI SUL MARE
VIGASIO
VILLA BARTOLOMEA
VILLA GUARDIA
VILLABATE
VILLAFRANCA DI VERONA
Villasanta
VINOVO
VITTORIA
VITTORIO VENETO
VOGHERA
ZEVIO
ZOGNO
	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Gli individui da contattare sono stati estratti casualmente all'interno di un Panel di utenti internet.

La persona da reclutare per l'intervista è stata scelta con il metodo delle quote.
	Sostituzioni: 172
	% Sostituzioni: 
	Totale: 1001
	% Totale: 
	Testo integrale: DOM.6 (PRESENTE IN WAVE 13)
Diresti che il reddito della tua famiglia nelle ultime 4 settimane è stato:
nel rispondere pensa a tutte le entrate della famiglia come ad esempio i redditi da lavoro (stipendi), 
i redditi da capitale (affitti/rendite, interessi da investimenti) e eventuali pensioni, sussidi …
• molto più basso del solito
• più basso del solito
• come al solito
• più alto del solito
• molto più alto del solito
 
DOM.7 (PRESENTE IN WAVE 13)
Nel corso di questa crisi, cioè dal mese di marzo ad oggi, i debiti della tua famiglia (mutui per la casa, credito al consumo, prestiti da amici e familiari) sono…
1.     diminuiti molto
2.     diminuiti poco
3.     rimasti inalterati
4.     aumentati poco
5.     aumentati  molto

DOM.7bis  (PRESENTE IN WAVE 13)
Diresti che, nel corso delle ultime 4 settimane, le spese complessive della tua famiglia per consumi alimentari sono state: 
• molto più basse del solito
• più basse del solito
• come al solito
• più alte del solito
• molto più alte del solito
SEZIONE SMART WORKING - ELIMINATA

SEZIONE UTILITIES (GIA’ IN WAVE 13) 

Dom. 1 A seguito dell’emergenza Covid19, quanto sei d’accordo con le seguenti affermazioni?  Ruotare statement
 1. Molto d’accordo 2. Abbastanza d’accordo 3. Poco d’accordo 4. Per niente d’accordo
Sono preoccupato di non riuscire (o che la mia famiglia non riesca) a pagare le bollette (luce, gas, acqua…) 1 2 3 4
A seguito dell’emergenza, non potremo occuparci delle problematiche ambientali perché avremo problemi ben più gravi da affrontare  1 2 3 4
La situazione attuale è solo una delle conseguenze di un problema più grande: la crisi ambientale 1 2 3 4

Dom. 2 A seguito dell’emergenza Covid19, prevedi di variare le tue abitudini/le modalità con cui ti sposti in città o fuori città?  
Ruotare statement
 1. Aumenterò l’utilizzo 2. L’utilizzo rimarrà uguale 3. Ridurrò l’utilizzo 4. Mai utilizzato 5. Al momento non so rispondere
Spostamenti con mezzi pubblici 1 2 3 4 5
Spostamenti con auto/moto privata 1 2 3 4 5
Spostamenti in auto con car sharing (se disponibile nella tua città) 1 2 3 4 5
Spostamenti in auto con pool sharing (es. bla bla car) 1 2 3 4 5
Spostamenti a piedi/in bicicletta 1 2 3 4 5



SEZIONE FINANCE 2 (GIA’ IN WAVE 13)
DOM.1 
Da quando è iniziata l’emergenza Covid 19, quali di queste cose hai fatto e con quale frequenza rispetto al solito?
[ROTAZIONE -
RISPOSTA SINGOLA PER RIGA] Aumentato
MOLTO Aumentato
UN PO’ Rimasto
UGUALE Diminuito
UN PO’ Diminuito
MOLTO NON l’ho fatto
Andare a un Bancomat/ATM per prelevare contante      
Contattare telefonicamente il tuo referente/consulente in banca per verificare il tuo patrimonio di investimenti e risparmi      
Contattare telefonicamente il tuo referente/consulente in banca per OPERAZIONI, BONIFICI O ALTRE INFORMAZIONI       
Andare fisicamente in Filiale per qualsiasi tipo di operazione o informazione      
Usare la carta di credito (visa/mastercard/american express…) per pagare anche piccole somme      
Utilizzare il sito di internet banking della tua banca      
Utilizzare la app della tua banca sullo smartphone      
Contattare telefonicamente il tuo agente assicurativo per gestire le tue polizze      
Utilizzare la app della tua compagnia assicurativa sullo smartphone            
Accedere all'area riservata sul sito della tua compagnia assicurativa (home insurance) per consultare le polizze e per il pagamento dei premi assicurativi            

DOM.8 
Da giugno, ossia da quando sono state allentate le misure del lockdown, come hai fatto e come farai queste operazioni bancarie? 
ruotare item
 1) Lo sto già facendo prevalentemente in filiale e continuerò a farlo in filiale 2) tornerò a farlo in filiale anche se ora lo sto facendo prevalentemente online/al telefono  3) d’ora in poi lo farò quasi sempre online/ al telefono, anche se prima lo facevo in filiale  4) Lo facevo già prima online/al telefono e continuerò a fare così 99) Non faccio mai questa operazione/ non so
pagamento bonifico     
acquisto/ vendita titoli (azioni, obbligazioni, ecc)     
pagamento bollettini/MAV/RAV     
Ricariche telefoniche     
pagamento F24 e altri tributi     
Consulenza con referente/ consulente     
Pagamento polizze assicurative     
Sottoscrizione polizze assicurative     

DOM.9
Ipotizza di sottoscrivere questi prodotti, con quale probabilità lo faresti completamente online (dalle informazioni alla sottoscrizione) senza andare in filiale? 
Ruotare item 
 
 1) Sicuramente sì 2) probabilmente sì 3) non saprei 3)
Probabilmente no 4) Sicuramente no
Mutuo     
Prestito personale     
Carta di credito     
Assicurazione danni/ RC/ auto/ casa/ salute     
Polizze Vita     
Consulenza per risparmio e investimenti     
Apertura nuovo conto per te o familiari     


 
SEZIONE FINANCE 1 (GIA’ IN WAVE 13)

Dom. 1 
Da quando è iniziata l’emergenza coronavirus, qual è il tuo atteggiamento verso i tuoi investimenti (o della tua famiglia)?
5.MOLTO
TRANQUILLO 4.ABBASTANZA
TRANQUILLO 3.Rimasto
UGUALE 
2.ABBASTANZA
PREOCCUPATO
 1.MOLTO
PREOCCUPATO 99.NON HO RISPARMI

Dom. 2  
Qual è il tuo atteggiamento in generale rispetto alla tua personale situazione finanziaria e risparmi, tenuto conto della situazione attuale?

1. Sono molto tranquillo, anzi credo che il calo delle borse offra possibilità di fare buoni investimenti
2. Sono moderatamente tranquillo, le cose torneranno rapidamente come prima una volta usciti dall’emergenza
3. Sono moderatamente preoccupato, non credo sia facile adottare una efficace strategia di tutela dei miei risparmi
4. Sono molto preoccupato, credo che i miei risparmi saranno significativamente intaccati da questa situazione
5. Non ho una opinione, non sono in grado di valutare

Dom. 3 
Qual è il tuo atteggiamento rispetto a questi aspetti in ambito finanziario, tenuto conto della situazione attuale? 

La perdita del capitale risparmiato in seguito ai crolli delle borse
 5. MOLTO
TRANQUILLO 4.ABBASTANZA
TRANQUILLO 3.Rimasto
UGUALE 
2.ABBASTANZA
PREOCCUPATO
 1.MOLTO
PREOCCUPATO 
99.NON HO UN’OPINIONE PRECISA/
NON SO RISPONDERE
La perdita di solidità delle Banche o delle Assicurazioni dove ho i miei risparmi 5. MOLTO
TRANQUILLO 4.ABBASTANZA
TRANQUILLO 3.Rimasto
UGUALE 
2.ABBASTANZA
PREOCCUPATO
 1.MOLTO
PREOCCUPATO 
99.NON HO UN’OPINIONE PRECISA/
NON SO RISPONDERE
Una pesante recessione economica con effetti diretti sul reddito della mia famiglia
 5. MOLTO
TRANQUILLO 4.ABBASTANZA
TRANQUILLO 3.Rimasto
UGUALE 
2.ABBASTANZA
PREOCCUPATO
 1.MOLTO
PREOCCUPATO 
99.NON HO UN’OPINIONE PRECISA/
NON SO RISPONDERE
Dover usare i miei risparmi per fare fronte alle spese fisse di  questi mesi 5. MOLTO
TRANQUILLO 4.ABBASTANZA
TRANQUILLO 3.Rimasto
UGUALE 
2.ABBASTANZA
PREOCCUPATO
 1.MOLTO
PREOCCUPATO 
99.NON HO UN’OPINIONE PRECISA/
NON SO RISPONDERE
Avere il supporto adeguato dalla mia banca e dai miei referenti  5. MOLTO
TRANQUILLO 4.ABBASTANZA
TRANQUILLO 3.Rimasto
UGUALE 
2.ABBASTANZA
PREOCCUPATO
 1.MOLTO
PREOCCUPATO 
99.NON HO UN’OPINIONE PRECISA/
NON SO RISPONDERE 



Dom. 4bis 
Negli ultimi 7 giorni hai contattato la tua banca o il tuo consulente finanziario per avere aggiornamenti e informazioni in merito a:
 1. Si 2. No
Apertura filiali  
Mutuo   
Linea di credito/fido  
Finanziamenti   
Bancomat, Carte di debito o o credito   


Dom. 4bis 
Negli ultimi 7 giorni sei stato contattato dalla tua banca o dal tuo consulente finanziario per aggiornamenti relativi ai tuoi risparmi?

1. Si, al telefono personalmente
2. Si, via whatsapp o SMS
3. Si, via mail
4. No

DOM.7 
In base alla tua esperienza e a ciò che hai letto, visto o sentito in queste settimane, quanta fiducia riponi…
a. Nella tua banca di riferimento
b. Nel sistema bancario italiano in generale
c. Nel tuo consulente bancario/personale di banca che ti segue
d. Nella tua compagnia assicurativa di riferimento
e. Nel tuo agente assicurativo 

Scala di risposta:
1. Mi fido molto
2. Mi fido abbastanza
3. Mi fido poco
4. Non mi fido per nulla
 
P1. Parliamo di prestito personale, ovvero della richiesta di una somma di denaro ad una banca o società finanziaria (non mutuo casa).
Attualmente stai rimborsando le rate per un prestito? 
1. Sì, sottoscritto negli ultimi 12 mesi
2. Sì, sottoscritto oltre un anno fa
3. No
 
P2. Stai prendendo in considerazione di richiede nei prossimi 12 mesi (SE NO IN DOM P1) un prestito / (SE NO IN DOM P2) un altro prestito ad una banca o società finanziaria per affrontare le tue spese / realizzare i tuoi progetti?
 
1. Sì, certamente lo farò
2. Lo sto valutando, ma non ho deciso
3. No, non mi serve / non ho progetti 
4. No, non è il momento per avere debiti



SEZIONI MANDATORY (GIA’ IN WAVE 13)
SEZIONE FIDUCIA E GOVERNO
Dom 1. In base a ciò che hai letto, visto o sentito, quanta fiducia riponi nelle seguenti Istituzioni nel gestire e combattere il COVID-19 ?
1. MI fido molto
2. Mi fido abbastanza
3. Mi fido poco
4. Non mi fido per nulla

a. Il sistema sanitario nazionale
b. L’organizzazione mondiale della sanità
c. Gli ospedali nella mia regione
d. Il governo Italiano
e. Il governatore della mia regione
f. Il Parlamento Europeo
g. La Banca Centrale Europea

SEZIONE SENTIMENT (GIA’ IN WAVE 13)
D1. Su una scala da 0 a 10, che voto daresti oggi al tuo morale?
              0 ……… 10
D2. Quali delle seguenti sensazioni ed emozioni diresti di provare di più in questi giorni? Indica per favore tutte quelle che provi   RUOTARE gli item, risposta multipla
• Felicità
• Fiducia
• Speranza
• Divertimento
• Positività
• Dinamismo
• Ansia
• Depressione
• Stress 
• Noia
• Rabbia 
• Nervosismo
• Preoccupazione 
• Paura
• Tristezza
• Incertezza
• Stanchezza

D3. Quando pensi al Coronavirus qui in Italia, quale delle seguenti frasi descrive meglio, secondo te, quello che accadrà nel prossimo mese?
1. Il peggio deve ancora venire
2. La situazione rimarrà pressoché invariata, più o meno come adesso 
3. Il peggio è passato – le cose cominceranno a migliorare

D4. Quanto pensi che durerà la crisi economica dovuta al coronavirus?
1. Tre mesi (fino all’estate)
2. Sei mesi (fino alla fine dell’anno)
3. Un anno o due
4. Diversi anni



 
 
SEZIONE VINI (P.COLOMBO)


1. Ti capita di acquistare vini, in enoteca, al ristorante, o anche in altri luoghi (sia fisici che online) di queste fasce di prezzo? 

Fino a 10€ si no
Tra 11 e 20€ si no
Tra 21 e 50€ si no
Tra 51 e 80€ si no
 Tra 81 e 120€ si no
Oltre 120€ si no
 
2. Ti capita di consultare blog, siti web, riviste specializzate sul vino? 
- Si
- No  

Proseguono solo gli acquirenti di vini oltre 80€ (dom.1) e che consultano blog, siti web, riviste specializzate (dom.2). 

400 casi in target, selezionati da campione nazionale rappresentativo 18-74 anni

3. Tra questi vini, quali conosci, anche solo per sentito dire? (ruotare - ammesse più risposte)
- Luce
- Tignanello
- Flacianello 
- Ornellaia
- Sassicaia
- (nessuno di questi)

Guarda con attenzione quest’immagine (mostrare immagine bottiglia Luce)

4. Conosci questo vino, anche solo per averlo visto o sentito nominare?
- sì sono sicuro
- mi pare di si
- no


 
SEZIONE TLC (A.MANUSARDI)

Q1 - Quanto sei soddisfatto del tuo operatore internet da casa?
1. Molto
2. Abbastanza
3. Poco
4. Per niente
5. Non ho rete fissa a casa 

Q2 - E rispetto a prima della crisi ti ritieni:
1) Molto più soddisfatto
2) Un po’ più soddisfatto
3) Soddisfatto allo stesso modo
4) Un po’ meno soddisfatto
5) Molto meno soddisfatto

Q3 - Quanto sei soddisfatto della tua attuale velocità di navigazione dalla rete fisa di casa?
1) Molto
2) Abbastanza
3) Poco
4) Per niente

Q4 – A seguito del periodo di lockdown, hai pensato di cambiare il tuo operatore internet di casa?
1) Sì, e l’ho cambiato
2) Sì ma non l’ho ancora cambiato
3) No, va bene così


 
SEZIONE TA (C. LIVERANI)
Progr: Domande di screening per capire quanti figli 0-18 ci sono/età e sesso di ciascuno (vedere set di screening inserito sempre per TA in wave 5)
AI GENITORI di almeno un figlio 0-18 anni 
T1. Nell’ultimo mese, quali reazioni hai notato in tuo figlio/nei tuoi figli rispetto al Coronavirus? 
Indica le 3 che ti sembrano più presenti in tuo figlio/nei tuoi figli (ruotare – massimo 3 risposte)

1. Spavento e paura, soprattutto in relazione alle notizie sui media e i social media
2. Timore per la sua salute
3. Timore per la tua/vostra salute
4. Paura per la salute dei nonni
5. Preoccupazione di non poter vedere più gli amici
6. Preoccupazione di non poter riprendere le attività sportive
7. Variazioni del ritmo sonno-veglia
8. Cambiamenti nelle abitudini alimentari
9. Timore di non riuscire bene a scuola
10. Disinteresse per le attività quotidiane
11. Utilizzo eccessivo dei social network e dei giochi online
12. Isolamento
13. Nessuna di queste

AI GENITORI di almeno un figlio 0-18 anni 
T2. In riferimento alla situazione degli ultimi 10 giorni, come sono cambiate le dinamiche familiari? (ruotare – possible multipla)
1. Faccio più fatica a trovare uno spazio di comunicazione con mio figlio/i miei figli
2. Spesso ho difficoltà a dare una spiegazione a mio figlio/ai miei figli di quello che sta succedendo
3. Ci sono più momenti di conflittualità e di incomprensioni in famiglia
4. La gestione della quotidianità è più complicata
5. Riesco a essere meno partecipe del percorso scolastico di mio figlio/dei miei figli
6. Alcune volte ho la sensazione di essere oberata/o
7. Mio figlio/i miei figli sembrano più dipendenti da me/dal mio partner
8. Non è semplice far rispettare le regole del distanziamento sociale a mio figlio/ai miei figli
9. Non ho notato particolari cambiamenti (cod. Esclusivo)

AI GENITORI di almeno un figlio 0-18 anni 
T3. Dalla ripresa di settembre, in riferimento all’utilizzo dei canali digitali da parte di tuo figlio/dei tuoi figli…
(ruotare – possible multipla)

1. Ho difficoltà a coinvolgere mio figlio/i miei figli in attività che non prevedono l’uso di un PC/smartphone
2. Penso che trascorra troppo tempo a leggere notizie relative al coronavirus
3. Ritengo che sia aumentata la probabilità di incorrere in rischi (cyberbullismo, sexting, hate speech ecc.)
4. Penso che mio figlio/i miei figli trascorrano troppo tempo sui social/con i videogames
5. Penso che mio figlio/i miei figli, rispetto a prima, trascorra/trascorrano più tempo sui social/con i videogames
6. Nessuna delle precedenti
   
AI GENITORI di almeno un figlio 0-18 anni 
T4. In relazione ai cambiamenti degli ultimi 10 giorni, cosa temi di più per tuo figlio/per i tuoi figli?  (ruotare – possible multipla)

1. Che rimanga indietro con il programma scolastico
2. Che decida di non proseguire con il percorso di studi
3. Che perda l’occasione di socializzare con i suoi compagni
4. Che si senta solo
5. Che trascorra troppo tempo online
6. Che possa risentire delle difficoltà economiche
7. Che abbia difficoltà di fiducia nel prossimo
8. Che possa contrarre il coronavirus
9. Che non si senta libero di vivere serenamente
10. Che presenti conseguenze sul piano psicologico
11. Che non abbia più fiducia nel futuro
12. Nessuna di queste/altro (cod. esclusivo)

A TUTTI
T5. In questo momento, quali pensi che siano i diritti meno garantiti per i bambini e gli adolescenti?
Indica i primi tre in ordine dal primo al terzo per ciascuna delle seguenti 3 fasce di età

A. Bambini più piccolo: da 0 a 5 anni
B. Bambini in età scolare: da 6 a 13 anni
C. Ragazzi più grandi: da 14 a 18 anni

1. Diritto di espressione
2. Diritto all’istruzione
3. Diritto ad avere opportunità, nonostante il reddito
4. Diritto alla famiglia
5. Diritto alla tutela e alla sicurezza nel Web
6. Diritto alla salute fisica
7. Diritto alla crescita sana e alle cure migliori
8. Diritto alla parità di genere
9. Diritto al gioco e al tempo libero
10. Diritto a non essere discriminati per la propria nazionalità
11. Diritto di accesso ad informazione adeguata per la loro età
12. Diritto alla protezione da violenze e abusi
13. Diritto alla salute mentale
14. Diritto alla salute fisica
15. Diritto all’ascolto
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